
 
 
 
 
 

１，保護者説明会 報告 

 

 令和７年１月１４日～１７日の４日間、各小学校区において、保護者説明会を実施いたしました。７２名の保護者

の方のほか、町会議員様、教育委員様にご参加をいただきました。テーマを「子どもたちの未来のためにどん

な学校にしたらよいかを保護者の皆さんと一緒に考える会」とし、八百津町の現状、他市町村の事例、文部科

学省の資料、未来の学校の在り方、小規模化のメリットデメリット、統合のメリットデメリット、小中一貫校を含

めた学校の新しい形態など、幅広い内容を説明しました。また、説明は、町教委だけでなく、岐阜大学の教授

にもお願いし、教育に関する専門的な内容を含めて行いました。 

 アンケートを取りました。概要は以下のとおりです。 

 

  

 

 

 

 

 自由意見の記述の中には、小規模化への不安、新しい教育環境への期待、統合のメリットとデメリット、意

見聴取の在り方など、貴重なご意見がありました。 

 アンケート結果の詳細につきましては、次のページでご確認いただけましたら幸いです。 

 

２，今後について 

   

今後、幅広く、町民の皆さんのお声を聞いてまいります。その際、町教委としてお話しする内容をでき限り具
体的にしたいと、アンケート結果から感じました。例えば・・・ 

 

 

 

 

 

これまで教育委員会としては、主に教育内容について研究してまいりました。（それについては、ぜひ、「小

中学校の在り方検討委員会の資料及び答申」「専門家会議の提言」をご覧ください。 QR コード下記） 

 保護者説明会ではロードマップや形態などにかかわるご質問 

を受けましたので、今後は、より具体的な構想をたて、町民の皆 

さんへの説明や意見聴取を行うつもりです。令和７年度中には構 

想をお示しできればと考えております。 

 また、上記とは別に、保護者説明会の報告会も実施したいと考 

えています。前回参加できなかった保護者も含め、全町民対象と 

いたします。ぜひご参加をください。 

①統合に関して  「統合した方がよい」と「統合はやむを得ない」をあわせて、９０％ 

  ②統合時期    「できるだけ早く（５年以内）」‥５８％ 「できるだけ遅く（６年以降）」‥７％ 

  ③統合形態    「小中一貫校」‥６１％ 「１小学校１中学校」‥２１％ 

  ④優先したいこと  「児童生徒数の適正規模」「スクールバスや通学時間」「安心安全な立地」 

「町内小中学校の今後の在り方に関する保護者説明会」 

結果報告と今後について 
令和７年４月 八百津町教育委員会 

 

・学校建設までのロードマップ。（いつまでに統合するのか。いつまでに新校舎が立てられそうか。） 

・どんな学校を建てるのか（アンケートでもいろんなアイディアをいただきました） 

・安心安全の担保はどうするか。 

・併設型や民間との協働など、新たな手法は無いか。 

・物価高騰や、新たな手法の導入により、建設費用の想定は変化するのか。 

参加保護者の９０％が統合に理解 

在り方検討委員会       専門家会議 



 

 
 ・「統合した方がよい」と「統合

はやむを得ない」を合わせると

９０％となりました。 

「統合しない」は、１％ でし

た。 

 ・「できるだけ早く（5年以内）」

を選んだ方が５８％と最も多い

結果となり、「いつでも良い」

や「できるだけ遅く（6年以降）

を大きく上回りました。 

 ・「小中一貫校」を選択した方が

６１％という結果となりまし

た。 

＊将来的にさらに減少が見込まれる児

童生徒数をみこし、異学年の交流や

小１から中３までの９か年の発達を

ふまえた指導ができる小中一貫教育

に魅力を感じられたのではないかと

考えられます。 

  

 

 

 

・統合に際し、何を優先するかを

6つの選択肢から優先順に選ん

でいただいた結果を集計したも

の。（優先順 1位と 2位を合計

した結果）児童生徒が磨き合え

る人数（適正規模）や通学や立

地に対する安心安全への関心が

高い結果となりました。 

 

②できるだけ早く（5 年以内） 

５８％ 

①いつでもよい１１％ ③できるだけ遅く（6 年以降）７％ 

④わからない 

１７％ 

⑤無回答 ７％ 

統合時期 

① 
1 小学校1 中学校 

２１％ 
②小中一貫校 ６１％  

③ 
わからない 

１５％ 

④無回答 ３％ 

統合形態 

②統合はやむを得ない 

４５％ 

③わからない 
８％ 

④統合しない 
１％ 

⑤無回答 
１％ 

①＋② ９０％ 

①統合した方がよい 

４５％ 

統合に対する意識 

優先順位 

① 児童生徒数の適正規模化   ２３％ 

① スクールバスや通学時間   ２３％ 

③ 安心安全な立地、引き渡しや非常時の道路状況       ２２％ 

適正規模・・・学年 2～3 学級 （文部科学省） 
   ＊町内小学校と東部中学校は適正規模に満たない状況 

保護者説明会 アンケート結果  （回答者 72 名） 



アンケート 自由記述より （順不同） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・できるだけ早く統合して新しい友達づくりをしてほしい。 
・八百津町がどのような考えでいるか分かり少し安心した。 
・たくさんのデータや意見を調べてくださりありがとうございました。 
・近未来の学校だったので、オープンな感じがよいが、集中して勉強できる環境だといい。 
・小中一貫校など、統合した際の特別学級なども検討お願いします。 
・今、渦中にいる子どもたちが置き去りになったまま高校生になってしまわないように、少しづつで

も具体的に進めて行っていただきたいです。 
・小中一貫校はこのあたりでは珍しいので、実現したら移住者が増える可能性もあると思います。 
・統合して通学時間が長くなるなら授業の開始時刻を遅くするなどして朝の出発時間が早くなりすぎ

ないようにしてもらいたいです。 
・同じような内容の説明会でも何度も行ってほしいです。地域で参加したくてもできなかった人もい

るから。住民に意見を聞くための「投書」などいつでもだれでも意見が聞ける形で内容が整ったら
お願いします。学校は地域で育ち、地域を育てるためにあると思っています。 

・まずは部活動などの統合を進め、リアルにメリットを感じられたら、ハードルは下がると思う。 
・久田見の伝統のトランペット鼓隊や運動会などの行事での子どもたちの姿が見られなくなるのがさ

みしい。 
・引っ越してきたばかりで今回初めての参加ですが、統合には賛成です。短絡的な意見になってしま

うのですが、子どもが今４歳なので、義務教育の間に新しいきれいな学校に通わせたいのが本音で
す。ただそのきれいな建物に今後 40～50 年生徒がいるのかなと思います。 

・越境で生徒を募ることはできないでしょうか。 
・意見をきちんと集約すること、今後の見通しを示してほしいです。 
・どのような方法で町民の多数決意見を集うのか。既に新校舎の考えられているのか長良小（すごく

魅力的）のような学校を作ると他市、他県からの移住者が増えそうだと思った。 
・年度の途中での決定はやめていただきたい。 
・学校の統合については賛成です。人数が増えて、できることが増えるといいなと思います。子ども

たちがのびのび学習できる環境を整えてほしいです。 
・令和１０年度想定で２クラス維持できる説明は理解したが、その先更に 10～20 年には同様の問題

が再発する。そこの想定についても聞けると良い。築６０年以上に対して何年で建て替えたいのか
を知りたかった。 

・懇談会に来る人が少なすぎるので参観日などの後に行った方がいいと思います。内容は熱意が伝わ
っていいと思うので、たくさんの人々に聞いてもらった方がいいです。 

・懇談会の参加できる日と時間が選べるとうれしいです。 
・統合するのであれば、久田見地区は子どもたちだけで遊べるような場所がないので、休みや放課後

でも遊べる場所を作ってほしい。 
・図書館の活性化をお願いします。 
・統合については今後必要だと感じました。子どもたちにも説明、意見を聞く機会を設けて、結果も

何らかの方法で知りたいと思います。 
・子育てにやさしい八百津町となってください。 
・これからの時代に生きる子どもたちのために！。できるだけたくさん話し合って決めて行けるとい

いですね。 
・大切なことなので、もっとみんなで考えられる場があるといいと思いました。 
・町民は減る一方なので、あまり財政を減らさず統合できたらいいなと思います。 
・子どもに通学の負担がかからないように考えてほしい。 
・施設を新たに建設するのであれば、２０年、３０年先を見て考えてほしい。 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・小中一貫校のメリットが大変良く分かり、魅力を感じました。 
・５年ほど先を想定しておられるように感じましたが、今後の児童数の減少を考えると、まず今ある

校舎を利用して統合を早めに進めるといいなと思いました。 
・小さな子から年寄りまで入れる図書館を考えてほしい。 
・どんどん児童数が減っているのに、別々の学校にしておくメリットが少なすぎる。 
・木造校舎はすごくいいと思いました。町内にもたくさんの大工さん、建築士さんがいらっしゃるの

で、その方々にもいろいろ意見をいただいても良いかなと思いました。 
・小学校での１クラスの人数がとても少なくなっていると聞きました。 
・男女の差もあるのがとても気になります。 
・人数が増えれば、行事もより楽しくなると思い、早いうちの統合を目指してほしいです。 
・今までと違う教育環境を！ 新しい試みを！ 
・統合した後今の校舎はどう使い、どう管理しますか。 
・複式学級を子どものころに経験しました。その時思ったのは２学級を先生が見ているとやはり勉強

が行き届いていない部分があるので、副担任や補助してくれる人を増やしてほしいなと思います。
あと通学方法で「やおまる」は使えるかどうかも気になる所です。 

・マンモス校でいじめを受けた経験から、少人数の教育に魅力を感じ移住した経緯があり、人数が増
えることで、いじめが目立たなくなることを懸念する。 

・和知が一番人数が多いです。スクールバスならどのように運行するつもりでしょうか？ 
・立地によっては徒歩でも行けるかと思いますが、立地はどの辺を考えて進めていくのでしょうか？ 
・学校が減り、先生も減るのであれば最適な教育環境づくりとは言えないと思う。 
・何かに特化した教育を進めるのであれば、久田見に統合校を作るのはメリットがあるのではないで

しょうか。児童生徒人数、人口流入増加にもつながれば良いです。 
・現在の保護者、未来の保護者はもちろん、心身ともに豊かに八百津町にずっと住み続けられるよう

に町民を巻き込んで統合を検討していただきたいです。今日はありがとうございました。 
・八百津の子は良い子が多いと思っています。そういう子たちだからこそ、子どもの意見を聞いて進

めて行ってほしいなと思っています。 
・統合に伴い生徒のみではなく、先生へも影響があると思います。先生の資質が問われるので、先生

が原因となって不登校が発生しないようにしてください。 
・統合によるメリットは大きいので早急に進めてほしい。 
・統合時期は問題が解決したら統合形態は地区別小中一貫校 
・検討状況について都度何らかの形で発信又は話し合いの機会を設けていただけると幸いです。子ど

もたちにとってより良い学校にしていけることを望んでいます。 
・現在の子どもの人数、教育委環境を考えると、できるだけ早い統合を望んでいます。 
・町外からうらやましがられるような学校を。八百津の学校へ入れたくて移住してくるくらい。 

全国から視察に来てくれるくらい。 
・統合後の通学、学習環境についてより良くなるよう検討していただきたいです。 
・何度も話し合って随時報告してほしい。 
・現在いろいろ検討できるからこそ、いろいろな可能性もあると思うので、ぜひ、八百 

津町ならではの新しい魅力的な学校にしていただきたいなと思います。保護者として 
もできること、協力できることはやっていきたいと思います。 

・保護者をきちんと集めて全員に話さなければいけない話。任意ではダメ。 もっと真剣に！ 
・通学（小学生）の距離があるうえ、登下校時の人数など分かっていないため心配である。魅力ある

学校にしてほしい。（校舎、デザイナーへの依頼）今後の計画を出してほしい。 


